

## **БАРНАУЛ**

Задачи развития муниципальной системы образования на 2021 год были обозначены с учетом основных федеральных и региональных требований, заложенных в Указах и Послании Президента РФ, индикативных целевых показателях национальных проектов.

2021 год для системы образования города ознаменовался знаковым событием - посещением Председателя Правительства РФ Мишустина М.В. МБОУ «СОШ №53», в том числе инженерно-технологического центра «Вертикаль», в ходе рабочей поездки в г.Барнаул.

По-прежнему одной из главных задач системы образования города в прошедшем году явилось обеспечение безопасного функционирования образовательных организаций в условиях распространения коронавирусной инфекции. Проведение разъяснительной работы, своевременное принятие профилактических мер и осуществление контроля заболеваемости через организацию ежедневного мониторинга способствовали выработке единых подходов при организации обучения и работы образовательных организаций в условиях неблагоприятной эпидемиологической обстановки, что позволило не допустить закрытия школ и детских садов, а также способствовало достижению охвата вакцинацией сотрудников подведомственных организаций до уровня 85,5%, в том числе педагогических работников - 91,4%.

Следующей по значимости решения являлась задача по соблюдению прав граждан на образование и обеспечение доступности качественного образования. Сегодня в городе работают 87 школ, в которых обучается 86366 учащихся (2020 год - 83015 учащихся), сформировано 3034 класса (2020 год - 2952 класса), что на 82 класса больше, чем в прошлом году, средняя наполняемость классов составляет 28 чел. (2020 год - 28 чел.), наполняемость в начальной школе - 30 чел. (2020 год - 29 чел.). В ряде школ наполняемость составляет 34 - 36 чел. (№135,136,137). Следует отметить, что число учащихся только начальной школы - 936 чел. (№137) и 940 чел. (№136) при общей проектной мощности 550 человек.

Создание новых мест в общеобразовательных организациях - одна из важных стратегических задач в сфере образования. Учитывая, что ежегодно количество обучающихся в школах города увеличивается примерно на 3 тыс. человек, на данный момент заполняемость зданий в соответствии с санитарными нормами при двухсменном режиме работы составляет около 122%, что на 3% больше по сравнению с предыдущим годом (2020 год - 119%).

Кроме этого, наблюдается отрицательная динамика функционирования школ в односменном режиме. Так, в 2021 году количество школ, работающих в одну смену, уменьшилось на 4 по сравнению с предыдущим годом и составляет 25 школ или 29% (2020 год - 29 школ или 34%).

Один из конструктивных путей решения данной проблемы - это строительство новых и реконструкция существующих школ. Так, в 2021 году в рамках национального проекта «Образование» введена в эксплуатацию средняя школа №137 на 550 мест, количество обучающихся в которой сегодня насчитывает 1,5 тыс. человек. Кроме этого, с 2016 года комитетом по образованию постоянно изыскиваются возможности ввода в эксплуатацию новых мест за счет внутренних резервов. Так, путем проведения оптимизационных мероприятий в школах города в 2021 году создано дополнительно 604 места (2020 год - 929 мест). Работа в данном направлении будет продолжена и в 2022 году.

Несмотря на все проводимые мероприятия по оптимизации, выполнение санитарных норм и правил в части сокращения количества обучающихся в классе до нормативного (не более 2,5 кв.м. на одного учащегося) невозможно без строительства новых школ.

Современное конкурентноспособное образование невозможно без развития цифровой образовательной среды, обновления предметных кабинетов. Так, в 2021 году в 41 школу города поставлено оборудование в кабинеты ОБЖ на сумму более 10 млн. рублей. В рамках муниципальной программы «Развитие образования и молодежной политики города Барнаула» (далее - муниципальная программа) обновлена цифровая образовательная среда, получили современное компьютерное оборудование 69 школ на сумму 33,8 млн. рублей.

С целью обновления материально-технической базы школ в отчетном году было привлечено около 5 млн. рублей за счет участия образовательных организаций в грантах различного уровня.

Обеспечение общедоступного качественного образования невозможно без формирования безопасного, комфортного и современного образовательного пространства. В связи с чем решалась задача по обеспечению комплексной безопасности, бесперебойного функционирования образовательных организаций, создание современных условий для получения образования учащимися и воспитанниками.

В рамках муниципальной программы в 2021 году на мероприятия по вопросам безопасности в образовательных организациях из городского бюджета выделено около 85,9 млн. руб. Благодаря данному финансированию в образовательных организациях приняты меры в части защищенности организаций от угроз криминального характера и террористических угроз, а именно по организации физической охраны, оснащению и обслуживанию инженерно-технического оборудования.

Во всех образовательных организациях города организован круглосуточный охранно-пропускной режим. В школах организация охраны осуществляется специализированными охранными предприятиями, имеющих лицензию на данный вид деятельности.

Сохранение и укрепление здоровья обучающихся является также приоритетной задачей системы образования города.

В целях исполнения национального проекта «Демография», в рамках содействия в реализации проекта «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек» комитетом совместно с Роспотребнадзором проведено обучение в дистанционном формате по программе «Основы здорового питания детей» более 7 тыс. человек, в том числе педагогов, родителей и учащихся. В 2021 году на организацию горячего питания обучающихся начальных классов было выделено 370, 8 млн. руб., в том числе из федерального бюджета - 367, 1 млн. руб., из краевого - 3,7 млн.руб. Предусмотрены средства из городского бюджета на организацию накрывания для учащихся 1-4 классов в размере 3,7 млн. рублей. Вместе с тем, возникает и требует решения проблема в осуществлении оплаты данной услуги для учащихся 5-11 классов.

В 84 муниципальных общеобразовательных учреждениях города осуществляется организация бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование. С 01.09.2021 в полном объеме обеспечены бесплатным

горячим питанием более 38 тыс. учащихся, в том числе в виде завтрака свыше 23 тыс. учащихся I смены и обеда около 15 тыс. учащихся II смены. Около 1,5 тысяч обучающихся с ограниченными возможностями здоровья обеспечивались бесплатным двухразовым питанием, 369 обучающихся с ОВЗ на дому получали бесплатные продуктовые наборы.

Комитетом разработан и реализуется медиаплан по транслированию положительного опыта организации питания школьников. Вопрос организации питания находится на особом контроле.

Следует отметить, что острой проблемой по-прежнему остается формирование кадрового состава педагогов в общеобразовательных организациях. Всего в системе общего образования города работает более 4 тысяч педагогических работников. Вместе с тем, укомплектованность педагогическими кадрами составляет 97%. Основными причинами создания количества вакансий в школах (более 250 единиц в летний период) является открытие новых рабочих мест в связи с увеличением количества обучающихся, а также ротация кадров. Имеющиеся вакансии были закрыты путём перераспределения нагрузки в рамках внутреннего совмещения, а также путем привлечения к работе 87 студентов четвертых-пятых курсов педагогического и классического университетов (2020 год - 58 человек). Средняя нагрузка на одного учителя в 2021 году составляла 1,7 ставки (30,6 часов).

Считаем, эффективным механизмом решения кадровой потребности целевой приём выпускников школ на педагогические специальности. В настоящее время на педагогических специальностях в вузах по целевым договорам обучается 219 человек. В 2021 году впервые 73 студента получили меры поддержки в виде доплаты к стипендии в размере 6 тыс. рублей по итогам успешной сдачи сессии. С 01 сентября 2021 года 27 из 34 выпускников-«целевиков», что составляет 79%, трудоустроены в образовательные организации города (2020 год -17 выпускников (57%)).

Одна из ключевых задач системы образования - обеспечение доступности дошкольного образования. В городе функционируют 155 детских садов, которые посещают 39946 воспитанников.

В 2021 году сохранена 100% доступность дошкольного образования для детей от трех до семи лет, достигнут 100% показатель охвата детей дошкольным образованием от двух месяцев до трех лет.

Для решения этой задачи в прошедшем году в рамках национального проекта «Демография» введены в эксплуатацию 4 новых детских сада, что позволило открыть 1030 новых мест, в том числе для детей до трех лет - 440 мест.

Вместе с тем, отмечается неравномерная обеспеченность местами детей по городу. Так, в детских садах Ленинского и Октябрьского районов имеются невостребованные места, в то время как в дошкольных организациях, расположенных в новостройках Индустриального района, а также в местах точечной застройки Центрального района количество требующихся мест значительно превышает количество имеющихся. В этих районах города потребность в местах составляет порядка 2 тыс.

Вопрос невостребованности мест в отдельных детских садах и в связи с этим необходимости принятия решения по перепрофилированию групп, а также по возможности приведению их к нормативной численности, поставлен на особый контроль комитета по образованию.

Еще одной важной задачей системы образования города является обеспечение заработной платы педагогам «не ниже средней по региону» согласно Указу Президента РФ. Осуществляется ежемесячный контроль за достижением нормативных значений показателей средней заработной платы педработников. По сравнению с прошлым годом произошло повышение зарплаты педагогов на 11,3%. Второй год в рамках реализации Послания Президента РФ более 3 тыс. классных руководителей школ города получают вознаграждение в размере 5 тыс. рублей каждый.

Таким образом, подводя итоги предшествующего периода, обращаем особое внимание на перспективу дальнейшего функционирования отрасли, основные направления которой заложены в выполнении индикативных показателей национальных проектов. Основные задачи на 2022 год:

сохранение 100% уровня доступности дошкольного образования для детей от двух до семи лет;

продолжение обновления материально-технической базы школ, создание современных предметных кабинетов и цифровой образовательной среды;

обеспечение качественного проведения приемной кампании по приему в 1 класс на 2022-2023 учебный год;

обеспечение снижения кадрового дефицита в образовательных учреждениях через организацию работы с обучающимися по целевому набору;

контроль за обеспечением качественным здоровым горячим питанием;

контроль за достижением нормативных значений показателей средней заработной платы педработников.